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K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Michael Billen (CDU)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums für Umwelt, Landwirtschaft, Ernährung, Weinbau und Forsten

Landesforsten

Die Kleine Anfrage 898 vom 19. Juni 2012 hat folgenden Wortlaut:

Auf die Kleine Anfrage 846 hat die Landesregierung geantwortet, dass eine Prognose zu belastbaren Aussagen zu den Beschäfti-
gungszahlen bei Landesforsten bis zum Jahre 2022 nicht getroffen werden könne (vgl. Drucksache 16/1298).
Ich frage die Landesregierung:
1. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter – getrennt nach Laufbahn und Beschäftigungsgruppen – werden in den Jahren 2012,

2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019, 2020, 2021 beim Landesbetrieb Landesforsten pensioniert oder in Rente gehen?
2. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter – getrennt nach Laufbahn und Beschäftigungsgruppen – wurden/werden in den Jah-

ren 2010, 2011, 2012 und 2013 beim Landesbetrieb Landesforsten eingestellt?
3. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Landesbetriebs Landesforsten werden zurzeit dem Privatwald zugeordnet?

Das Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft, Ernährung, Weinbau und Forsten hat die Kleine Anfrage namens der Landes-
regierung mit  Schreiben vom 9. Juli 2012 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkungen:

Die nachfolgenden Angaben zu den Mitarbeiterzahlen des Landesbetriebs Landesforsten beziehen sich auf den im Haushaltsplan
im Kapitel 14 10 zugeordneten Personalbestand des Landesbetriebs, der das Personal der Zentralstelle der Forstverwaltung (ZdF)
mit deren Außenstellen sowie der Forstämter umfasst. Mit Inkrafttreten des neuen Dienst- und Laufbahnrechts zum 1. Juli 2012
wird auf die bisherigen Laufbahngruppen des einfachen, mittleren, gehobenen und höheren Dienstes verzichtet. Eine Unterschei-
dung erfolgt nach den in § 15 Landesbeamtengesetz vorgegebenen vier Einstiegsämtern.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Zu Frage 1: 

Zur Beantwortung wird folgende Übersicht vorgelegt:

Altersabgänge bei Landesforsten in den Jahren 2012 bis 2021

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 30. Juli 2012
b. w.

LANDTAG RHEINLAND-PFALZ
16. Wahlperiode

Jahr Beamte Beamte Beschäftigte Beschäftigte
4. Eingangsamt 3. Eingangsamt TV-L TV-L-Forst

2012 3 12 1 9

2013 2 18 9 16

2014 7 20 19 15

2015 4 16 13 15

2016 10 16 10 10
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Zu Frage 2:

Zur Beantwortung wird folgende Übersicht vorgelegt:

Jahr Beamte Beamte Beschäftigte Beschäftigte
4. Eingangsamt 3. Eingangsamt TV-L TV-L-Forst

2017 9 20 16 14

2018 9 17 14 21

2019 7 31 16 17

2020 13 33 19 11

2021 8 40 13 21

Zu Frage 3:

Derzeit sind bei Landesforsten 30 Privatwaldbetreuungsreviere (PBR) ausgewiesen. Davon sind 29 besetzt, eins steht zur Nachbe-
setzung an. Die Wiederbesetzung befindet sich in der Abarbeitung.

Aufgrund der gemeinsamen Aufgabenwahrnehmung im Gemeinschaftsforstamt ist eine darüber hinausgehende Zuordnung der Mit-
arbeiterinnen/Mitarbeiter zum Produktbereich Privatwaldbetreuung nicht möglich.

In Vertretung:
Dr. Thomas Griese

Staatssekretär

Beamte Beamte Beschäftigte Beschäftigte
Jahr 4. Eingangsamt 3. Eingangsamt TV-L TV-L-Forst/

Forstwirte

2010 2 3 6 6

2011 1 4 8 7

2012 1 5 2 6

2013 1 3 noch offen noch offen
(beabsichtigt) (beabsichtigt)
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